甲辰年二月廿七 十一谷雨 2024年4月 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24651号

星期五 国内统一连续出版物号 CN46-0001 /今日 4版 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 牢记屬托 奋楫争先

-沿着习近平总书记在海南考察的足迹看变化

#### 海南加快建设服务全国的"南繁硅谷"

# 追光逐热,崛起种业振兴高地

#### ■ 本报记者 李艳玫

春暖天涯,种业盛会如约而至 ——2024中国种子(南繁硅谷)大会日 前在三亚举办,院士专家、企业和科研 机构人员等齐聚一堂,共话"中国种业 振兴 南繁硅谷崛起"。

良种一粒重千钧。以习近平同志 为核心的党中央高度重视种业问题。 发展种业是海南省贯彻落实中央决策 部署,服务种业科技自立自强、种源自 主可控的政治责任,也是构建海南现 代化产业体系,打造种业、深海、航天 "三个未来产业"的重要领域之一。

2018年4月12日, 习近平总书 记在国家南繁科研育种基地考察时 强调,海南热带农业资源十分丰富、 十分宝贵。国家南繁科研育种基地 是国家宝贵的农业科研平台,一定要 建成集科研、生产、销售、科技交流、 成果转化为一体的服务全国的"南繁

6年来,海南牢记总书记殷殷嘱 托,坚定不移推进南繁种业高质量发 展,加快建设南繁基地和国家重大科 技创新平台,积极服务打赢种业翻身

仗的国家战略。目前,每年有来自全 国的900多家"育、繁、推"相关种业企 事业单位超9000名科技人员来海南

#### "种子选手"持续上新

近日,中国农业科学院郑州果树 研究所三亚南繁基地试验大棚,一个 个玲珑小巧的西瓜悬挂在藤蔓上。该 所研究员徐志红穿梭其间,麻利地剪 下几个西瓜,切开深绿色的果皮后,露 出黄红双色瓤。

"因纵切剖面像一道彩虹,被大家 形象地称为'彩虹西瓜'。其实,它还 有一个好听的学名,叫作'美颜',现在 已从南繁试验田走向全国百姓的餐 桌。"徐志红说。

每年10月来海南种植,第二年3 月收集材料回河南,5月又去新疆种 植,9月收获后又准备来海南……过去 近20年间,徐志红利用海南这个"天 然大温室",选育出"美颜""满月""玉 琢""朝霞"等几十个西瓜品种。

在海南,优越的光热条件加速了 种子的繁殖,可使一个品种的育种周 期缩短三分之一甚至一半。多年来, 大批农业科研工作者涌入海南,进行 农作物的加代、繁育、制种。数据显 示,新中国成立以来育成的农作物新 品种中,超过70%曾经南繁孕育。

从青年干到壮年,来自哈尔滨市 农业科学院的樊绍翥十余年间在哈 尔滨、海南两地跑,辛勤培育出"哈农 杂茄一号""哈农杂茄二号""哈农杂 茄三号"等茄子新品种,深受种植户 喜爱,成为带动农户增收致富的明星

北京市农林科学院蔬菜研究中心 的李海真南瓜育种团队,基于"南繁北 育"的模式,在海南用10多年时间培 育出"中型贝贝"等南瓜品种,丰富了 我国南瓜产品种类,让高端南瓜走进 寻常百姓家;

南京农业大学三亚研究院菊花团 队"泡"在试验田里,观察花期、花型、 花色和生长发育等表型的适应情况, 然后对菊花品种进行耐热性评价和筛 选,挖掘耐热性优异的菊花品种进行 推广种植及相关的科学研究;

下转 A02 版▶



的生长情况。 (资料图)省鹤壁市农业科学院玉米育种专家程相文

### 我省已种植早稻139万亩

完成计划种植面积的82.6%

本报万城4月4日电(记者陈彬) 4月3日,万宁市龙滚镇文渊田洋里, 一片片翠绿的稻田穗粒饱满,在微风 吹拂下起伏荡漾。"现在是水稻的灌 浆期,再过不到一个月,部分稻田就 可以开始收割,迎来第一茬丰收。"站 在稻田旁,万宁市农业技术推广中心 主任陈贻立满怀憧憬。

南国春来早。海南春播从去年11 月开始,目前全省早稻已种植139万亩, 完成早稻计划种植面积的82.6%,大部 分市县已完成种植。这是海南日报记者 从当天在万宁市召开的2024年全省农 田高质量建设暨春季农业生产现场会上 了解到的。

据了解,去年我省建设了21万余亩 高标准农田,完成撂荒地、"非粮化"和 "十三五"流失耕地整治复耕复种20万 余亩;持续开展"海南好米"金奖品种评 选活动,加速推动南繁科研成果就地转

化和海南水稻品种升级换代。

"经过高标准农田建设,文渊田洋重 新焕发了生机。"陈贻立说,万宁市龙滚 镇山钦湾片区内有文渊、多格等多个田 洋,由于原来的灌排系统及配套建筑物 年久失修,损坏严重;而且部分田洋东面 临海,属涝区田洋,常年积水无法耕种, 导致撂荒问题严重。

为了统筹解决片区内田洋的建设质 量问题,万宁市启动龙滚镇山钦湾片区 农田高质量建设项目,于2023年对文 渊、多格等田洋开展高标准农田改造提 升,完善提升灌溉设施,清淤维修渠道, 修建田间道路。项目当年建成后,实现 灌溉保证率95%以上、道路通达率 100%,解决了长年困扰当地灌溉用水 "靠天保障"的实际问题,达到了"旱涝保 收、高产稳产、早稻千斤、两季吨粮"的优 质良田目标。

"经过高标准农田改造提升后,为山

钦湾片区一体推进'良田、良种、良法、良 机'创造了良好条件。"万宁市政府有关 负责人介绍,目前项目区内已推广种植 "海南好米"高产优质水稻品种"隆望两 优889"核心示范区1800亩,辐射带动 区面积3000亩。项目区内机耕路通达 率100%,促进了耕地流转规模化生产, 机械化耕作水平明显提高。今年还将开 展农田智慧化管理等配套提升工程。

省农业农村厅有关负责人表示,今 年要在全省各市县谋划高标准农田示范 区项目,融合"良田、良种、良法、良机", 突出田间水利基础设施、农业生产保障 设施设备和智能化、信息化建设等内容, 助力"海南好米"培育、热带特色高效农 业发展、美丽乡村建设和产业发展。此 外,加快推进"吉丰优1002""深优 1618"等9个水稻高产优良品种种植推 广,落实好今年全省高产主导品种种植 面积50万亩以上的任务。

# 习近平向马耳他新任总统德博诺致贺电

新华社北京4月4日电 4月4日. 国家主席习近平致电米丽娅姆·斯皮泰 里·德博诺,祝贺她就任马耳他共和国

习近平指出,中马两国建交52年 来,始终相互尊重、平等相待,在涉及彼 此核心利益和重大关切问题上相互支 持,经贸投资、文化教育、医药卫生合作

成果丰硕。我高度重视中马关系发展, 愿同总统女士一道努力, 赓续传统友谊, 深化务实合作,推动中马关系不断取得 新进展,更好造福两国人民。

### 我省启动"椰岛友谊奖"申报与推荐工作

将表彰一批对海南有贡献的外国专家

本报讯(记者邱江华)近日,我省 启动2024年度"椰岛友谊奖"申报与 推荐工作,将表彰一批对海南有贡献 的外国专家。

据了解,"椰岛友谊奖"是海南省 人民政府为表彰在促进海南与世界各 国(地区)友好交流合作、推动海南经 济社会发展中作出突出贡献的外国专 家而设立的荣誉奖项。奖项始设于 1999年,每两年左右评选一次,至今 已开展十余次、表彰百余人次,极大地 鼓励与调动了外国专家参与建设海南

2024年,《海南省"椰岛友谊奖" 评选管理办法》经省政府批准修订后 出台,"椰岛友谊奖"的推荐申报与评 审工作也将再次启动。今年评选获 奖人数原则上不超过10人,申报专家 应具有外国国籍(港、澳、台地区以及 侨居国外的中国籍专家不在申报范 围内),对华立场坚定、长期友好,具 有良好声誉和一定社会影响,未曾获 得过中国政府"友谊奖"或"椰岛友谊

申报"椰岛友谊奖"的外国专家 应对海南经济建设和社会发展各领 域,特别是在海南自由贸易港现代化 产业体系作出突出贡献,在促进海南 与世界各国(地区)经济、科技、文化、 教育、体育、医药卫生等领域交流合作 和人才培养中发挥重要作用;在助力 创新驱动发展战略、科教兴国战略、人 才强国战略、乡村振兴战略、可持续发 展战略实施,以及"一带一路"建设、生 态文明建设、人口高质量发展、传播海 南声音等领域作出突出贡献。

#### 刘小明调度全省森林防灭火等工作时指出

### 坚持"发现在早、处理在小" 全力守护人民群众生命财产安全

本报海口4月4日讯(记者陈蔚林) 4月4日,清明节假期第一天,省委副书 记、省长刘小明来到海南省消防救援总 队指挥中心,代表省委、省政府对坚守一 线的消防救援指战员和值班值守人员表 示感谢,并现场调度全省森林防灭火等

刘小明视频连线省应急管理厅、省 民政厅,以及琼中、昌江、海口、三亚、琼 海、万宁等市县人民政府、消防救援支 (大)队指挥中心,全面了解我省森林防 灭火和火灾应急救援等工作情况。

刘小明对前一阶段工作表示肯定。

他指出,清明节期间,海南天气较为炎 热,叠加民俗祭祀等多重因素,森林防灭 火形势相对严峻。各有关厅局和市县要 深入学习贯彻习近平总书记关于消防救 援、安全生产等工作的重要指示精神,认 真落实党中央、国务院决策部署和省委、 省政府工作要求,进一步高度重视、加强 督导,以"时时放心不下"的责任感,抓好 消防救援、安全生产、社会稳定工作,全 力守护人民群众生命财产安全。要落实 值班值守制度,畅通信息报送渠道,加强 火情会商,联动处置险情,推动各项工作 部署落地见效。要加强灭火队伍建设、

应急预案完善、应急力量储备、人员设备 调配,密切关注森林火险变化趋势,坚持 "发现在早、处理在小",科学高效处置火 情、开展救援,防止发生次生灾害。要加 大森林防灭火知识宣传力度,发挥基层 干部和消防救援指战员作用,用好报纸、 广电、新媒体、短信等资源,引导群众移 风易俗、文明祭祀,时刻绷紧消防安全这 根弦,共同打好消防安全的人民战争。 要关心关爱一线消防救援指战员和值班 值守人员,让大家在坚守岗位过程中充 分感受组织的关心,以更加饱满的热情 投入工作、守护平安。

#### ા叭 抓项目 促投资

三亚站启动车站设备改造

### 三亚至乐东公交化旅游化铁路改造进入尾声

本报讯(记者邵长春 通讯员荆翀) 海南日报记者从海南铁路获悉,三亚至 乐东公交化旅游化铁路改造工程建设接 近尾声,与之密切相关的三亚站车站设 备改造(以下简称三亚站站改)已于近日

据悉,三亚至乐东公交化旅游化 铁路改造工程是海南省重大民生项 目,也是助力海南自贸港建设,贯通 "大三亚"西线,服务乐东三湾、崖州三 城、沿线各景点的重要基础设施,是各 城区城市综合交通体系的重要组成部 分。该工程完工后,将有助于扩大交 通有效供给、优化城镇空间布局、促进

三亚站作为三乐铁路的起始站,既

有的4站台8道线规模无法同时兼具环 岛高铁和三乐铁路公交化旅游化列车的 运营需求;此次的站改将新增1站台2 道线,对于提高三亚站的客运能力,有效 区分环岛高铁与公交化旅游化列车旅客 乘降起到积极作用。

据悉,三亚站站改将于4月14日全 部完成。站改施工计划分为两步实施。 3月30日至31日为第一步,三亚站启用 新站型。4月3日至7日,每天插入一组 道岔,共5组。后续将完成新增9道、10 道线路设备接入新站型。

部长黄北川说,三亚站站改施工,受场 地限制、各种路地双方管线分布交织, 施工工艺、工序比较复杂,作业标准要

求高:同时三亚站还涉及动车组的进 出库问题,原来的天窗难以满足施工

难点汇报到广州铁路集团公司,广 铁集团将天窗时间由原来的210分钟延 长到300分钟,并调整了动车组的开行 方案,给施工创造了良好的外部条件。 "这帮助我们解决了施工组织中最大的

同时,为保证三亚至乐东铁路改造 工程顺利完成,广铁集团公司成立现场 工作专班,督促各参建单位按照剩余工 场,对工程进度、质量、安全进行督导检 查,协调、研究、解决影响项目按期开通 的重大问题及事项。

# 万宁工厂化养殖产业园一期建设进度达60%

投产后预计年营收超3.5亿元

本报万城4月4日电(记者李琬)4月 3日,位于万宁市和乐镇的万宁市工厂 化养殖产业园项目一期施工现场,超过 200名工人正在现场有序穿插作业。

"目前该园区养殖车间、生态沟渠 等建筑正在施工,综合楼、专家楼主体 结构已完成,项目一期总体进度达

60%。"项目投资和建设运营方万宁市 现代农业产业投资有限公司总经理龙 朕说。

作为国家级现代农业产业园,万宁 市工厂化养殖产业园总占地面积671.8 亩,总投资16.65亿元,以东星斑养殖为 主导产业。"我们的项目建设与园区招商

同步进行,目前已与国内几家龙头水产 养殖企业、知名科研院校达成初步合作 意向。"龙朕说。

据了解,该项目一期预计在今年年 底能进入试投产阶段。预计投产后可实 现年产渔货达2500吨到3000吨,平均 年营收约在3.5亿元以上。



#### "圣女果经济" 拓宽乡村发展路

4月3日,游客在 定安潭黎圣女果农旅采 摘节上品尝圣女果制成 的饮品。

当日,海南定安举 办潭黎圣女果农旅采摘 节,通过农旅融合的模 式,组织圣女果采摘体 验游、农夫市集、圣女果 美食品鉴等活动,助推 定安圣女果产业经济发 展,吸引更多游客走进 定安,为当地乡村振兴 注入新活力。

新华社记者 张丽芸 摄

海口市空气质量:一级优,细颗粒物(PM2.5)17 微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报: 966123